
 
िवषय : �थूल अथ�शा�(सेिम�टर – IV) 

एस.वाय.बी.ए (S-2 ) 

 
                                                         !करण पिहले 
                                                     !ा�तािवक 
  
 
 �थूल अथ�शा�ाचा अथ� : 

        संपणू� अथ�
यव
थेचा सम�ुचया�मक पातळीवर केला जाणारा अ�यास �हणजे सम�ल ी अथ�शा" होय. 


थूल अथ�शा" एकूणचा बेरजेचा सरासरीचा संपणू�चा आिण समु�चयाचा केला जाणारा अ�यास �हणजे 
थलू 

अथ�शा" होय .जसे रा)*ीय उ�प,न, एकूण मागणी, एकूण परुवठा ,एकूण बचत ,एकूण गुंतवणकू इ�यादी. 

 �थूल अथ�शा�ाची (या)या  

1.  जे एल हँसन :  एकूण रोजगार ,एकूण बचत, एकूण भांडवल गुंतवणूक, रा)*ीय उ�प,न यासार7या 

मोठ्या सम�ुचयांचा आिण या सम�ुचयातील पर
परसंबंधाचा अ�यास करणारी अथ�शा"ाची शाखा 

�हणजे 
थलू अथ�शा" (सम� अथ�शा") होय. 

2.  !ा.ॲलन  :  
थूल आिथ�क सम�ुचयातील  पर
परसंबंधाचा अ�यास करणारी अथ�शा"ाची शाखा 

�हणजे 
थलू अथ�शा" (सम�ल ी ) होय. 

 �थूल अथ�शा�ाची वैिश/्ये : 

1.  
थूल अथ�शा"ात एकूणाचा, बेरजेचा ,सरासरीचा व सम�ूययाचा अ�यास केला जातो. 

2. 
थूल अथ�शा"ात अ�यासाचे प>रमाण एक 
य?@ िकंवा एक घटक नसून संपणू� अथ�
यव
था असते. 

3. 
थूल अथ�शा"ात सव� घटक िमळून तयार होणाDया अथ�
यव
थेचा सम�ुचया�मक पातळीवर अ�यास 

केला जातो. 

4. 
थूल अथ�शा"ा�या अ�यासाचा उ�प,न हा कF Gिबंद ूआह.े 

5.  
थूल अथ�शा"ात गितमान घटकां�या अ�यासाला िवशेष महJव असत.े 

6.  
थूल अथ�शा"ात L�येक घटकाचा 
वतंM अ�यास न करता एका घटकातील बदलाचा दसुDया 

घटकावर होणारा प>रणाम अ�यासला जातो. 

 !1 : �थूल अथ�शा�ाचे �व2प �प/ करा.(Nature of Macro Economics) 



उCर : 1) समुFचयाGमक Hि/कोन : 
थूल अथ�शा"ात एका घटकाऐवजी िकंवा िविशO घटका ऐवजी संपूण� 

अथ�
यव
थेतील एकूण मागणी व परुवठा यां�या समतोलाचा अ�यास केला जातो. 
थलू अथ�शा"ात एकूण 

मागणी व एकूण परुवठ्याचा अ�यास करताना व
त ूव सेवांची बेरीज िवचारात घेतली जात.े ही बेरीज करताना 

वैयि?क घटकांकडे दलु�  केल ेजाते. 

2) पैशात अिभ(यKL  : 
थूल अथ�शा"ात जर व
त ूएकिजनसी नसतील तर बेरीज करताना अडचणी येतात 

िकंवा ती बेरीज अथ�हीन होत.े�हणनू L�येक व
तचेू िकंमत पैशात 
य? केली जाते.मागणी बाजलूा उपभोQ�यांचा 

व
तवूर होणारा खच� िवचारात घेतला जातो तर परुवठा बाजूला िवRे�यांना िवR@पासनू िमळणारे उ�प,न िवचारात 

घेऊन अथ�
यव
थेचा समतोल िवचारात घेतला जातो.व
तू व सेवां�या िकमती पैशात 
य? केTया जातात. 

3) मागणी- पुरवठ्यात सुP सबंंध : 

सUूमल ी िववेचन पVतीत मागणी व परुवठा या दोन घटकांचा 
वतंMपण े िवचार केला जातो. मागणी व 

परुवठ्यातील पर
पर संबंध दलु�ि ले जातात. 
थूल अथ�शा"ात माM मागणी व परुवठा या दोन घटकांचा एकिMत 

िवचार केला जातो.मागणीतील बदलाचा परुवठ्यावर आिण परुवठ्यातील बदलाचा मागणीवर होणारा प>रणाम 

िवचारात घेतला जातो.  

4) उGपTन हा दुवा : सUूमल ी अथ�शा"ात एका व
त�ूया मागणीचा आिण परुवठ्याचा समतोल िकमतीWारे 


पO केला जातो तर 
थूल अथ�शा"ात एकूण मागणी व एकूण परुवठा यां�यातील समतोल उ�प,नाWारे 
पO केले 

जातात. समजा देशा�या पातळीवर लोकां�या उ�प,नात वाढ झाTयास लोकां�या एकूण खचा�त वाढ होत े�यामळेु 

एकूण मागणी�या पातळीत वाढ होत.े एकूण मागणीत वाढ झाTयाने व
त ूव सेवां�या िकमतीत वाढ होऊन व
त ू

व सेवां�या एकूण परुवठ्यात वाढ होत.ेव अशा पVतीने एकूण उ�प,न पातळीतील बदलाWारे एकूण मागणी व 

एकूण परुवठ्यात संतलुन L
थािपत होते. 

5) एकूण मागणी : 
थूल अथ�शा"ात एका िविशO व
तचूी मागणी िवचारात न घेता एकूण मागणी िवचारात 

घेतली जाते. एकूण मागणी Wहणजे देशातील उपभोXGयांची मागणी, (यवसाय सं�थांची मागणी, 

सरकारची मागणी व परदेशातील उपभोXGयांची देशातील व�तूला असणारी मागणीची एकिZत बेरीज 

असते. उदा. उपभो?े अ,नधा,य, दधू, भाजीपाला, कापड व इतर दनैंिदन व
तूंची मागणी करतात.उZोगसं
था 

क�चामाल, यंMसाम�ी, वाहतकु@चे साधने, वीज, इधंन इ�यादी व
तूंची मागणी करतात सरकार Lशासक@य 

काया�साठी फिन�चर,कॉ�]यटुस�, 
टेशनरी,वाहतुक@ची साधने,औषधे िसमFट,लोखंड, पोलाद इ. व
तूंची मागणी 

करत े तर परदशेातील �ाहक दशेातील उZोग सं
थांकडून िविवध Lकार�या व
त ू खरेदी करतात उदा.चहा, 

कॉफ@,मसाTयाचे पदाथ� तयार कपडे यंMे इ 



6) एकूण पुरवठा : 
थूल अथ�शा"ात एक िकंवा िविशO व
तचूा परुवठा िवचारात घेतला जात नाही. दशेात 

उ�पािदत होणाDया सव� व
त ूव सेवा +(अिधक) दशेातील उपभोQ�यांWारे परदेशातनू आयात केTया जाणाDया 

व
त ू व सेवांचा एकिMत िवचार केला जातो. एकूण परुवठ्याचा िवचार करताना परदशेातनू आयात केTया 

जाणाDया व
तू व सेवांपे ा दशेांतग�त एकूण व
त ू व सेवां�या उ�पादनात अथवा परुवठ्यात वाढ झाTयास 

दशेातील रोजगार पातळीत व उ�प,न पातळीत वाढ होते. 

7) समतोलाFया अटी : 
थूल अथ�शा"ात संपणू� अथ�
यव
थे�या समतोलाचा( संतुलनाचा) अ�यास केला 

जातो. जसे क@ एकूण मागणी =एकूण परुवठा, एकूण उ�प,न= एकूण खच�,एकूण उ�पादन =एकूण उपभोग, िनया�त 

व
तचूे मTूय= आयात व
तचूे मTूय, पैशाची एकूण मागणी =पैशाचा एकूण परुवठा. 

          वरील सव� अटaची पतू�ता झाTयास संपणू� अथ�
यव
थेचे संतुलन L
थािपत होते 
थलू अथ�शा"ात होणारे 

संतलुन ह ेकायम
वbपी नसून प>रि
थतीतील बदलानसुार बदलणारे असते 

 

!1: �थूल अथ�शा�ाची (याPी �प/ करा.(�थूल अथ�शा�ात कोणकोणGया घटकांचा अ^यास केला 

जातो?) िकंवा  (�थूल अथ�शा�ाचे अ^यास िवषय कोणते आहेत?.) (Scope of Macro 

Economics) 

उCर: 
थूल अथ�शा"ा�या 
याcीत 
थूल अथ�शा"ात अ�यासTया जाणाDया अ�यास िवषयांचा समावेश होतो 


थूल अथ�शा"ात गितमान घटकांचा अ�यास केला जातो 
थलू अथ�शा"ा�या 
याcी�या दोन महJवा�या बाजू 

आहते 1) सम�ल ी आिथ�क िसVांत 2) सम�ल ी आिथ�क धोरण. 

     सम�ल ी अथ�शा"ाची 
याcी पढुील Lमाण ेआह.े 

1.उGपTन व रोजगार िवषयक िसbांत : उ�प,न व रोजगार हा 
थूल अथ�शा"ाचा म7ुय अ�यास िवषय आह.े 

साधनसाम�ीचा महdम आिण काय� म वापर आिण साधनसाम�ी�या काय� म वाटणीचे िवeेषण उ�प,न व 

रोजगार िवषयक िसVांता�या सहाfयाने केले जात.े उ�प,न व रोजगार िवषयक िसVांतात उ�पादन पातळी व 

रोजगार िनिgतीचे िसVांत अ�यासल ेजातात.उ�प,न व रोजगार पातळीत बदल झाTयास अथ�
यव
थेत मलूभतू 

बदल होतात. उ�प,न व रोजगाराची पातळी एकूण मागणीवर अवलंबनू असते. एकूण मागणी ही उपभोhय व
तूचंी 

मागणी व भांडवली व
तूंची मागणी यांची बेरीज असते.
थूल अथ�शा"ात उ�प,न व रोजगार िवषयक िसVांतात 

प>रणामकारक मागणीचे त�व उपभोग फलन गुंतवणकू फलन बचत फलन गणुक त�व Lवेक त�व 
यापार चRाच े

िसVांत अ�यासल ेजातात 

 



2.सव�सामाTय िकंमत पातळीचे िसbांत : 


थूल अथ�शा"ा�या अ�यास िवषयात िकंमत पातळी हा दसुरा महJवाचा अ�यास िवषय आह.े सव�सामाTय 

िकंमत पातळी Wहणजे देशात उGपािदत होणाdया सव� व�तू व सेवांची सरासरी िकंमत पातळी होय. 

िकंमतपातळीचे मापन पैशा�या साiाने केल ेजाते. सव�सामा,य िकंमतपातळी�या िववचेनात पैसा,पैशाची काय�, 

मTूय िनधा�रणाचा िसVांत, अवा
तव चलनवाढ,अवा
तव चलनसंकोच,मंदीय?ु चलनवाढ, यांची कारण े व 

प>रणाम आिण पैशाची मागणी,पैशाचा परुवठा इ�यादी घटकांचा अ�यास केला जातो. 

3.आिथ�क िवकासाचे िसbांत: 

आिथ�क िवकास Wहणजे देशातील उपलeध साधनसामfीचा जा�तीत जा�त काय�gम आिण 

काटकसरीने वापर क2न अथ�(यव�थेFया उGपादन gमतेत वाढ करणे होय. आिथ�क िवकासा�या 

िसVांतात आिथ�क वVृीचे िसVांत ,आिथ�क वVृीची सम
या, आिथ�क 
यवहारातील चढ-उतार ,आिथ�क वVृी 

आिण आिथ�क 
थैया�ची सम
या ,उ�पादन  मतेचा Ll, उ�पादन  मतचेा वापर यांची चचा� केली जाते .हरॅोड 

आिण डोमर,सोलो,िमल,  कॅलडोर आिण जॉन रॉिब,सन यांच ेआिथ�क वVृीचे िसVांत अ�यासले जातात. 

4.आतंरराijीय (यापार िवषयक िसbांत : 

        आंतररा)*ीय 
यापार िवषयक िवeेषणात 
यवहारतोल,
यवहारतोलातील असमतोलाची कारण,े 


यवहारतोल दnु
त करoयाचे उपाय,यांचा अ�यास केला जातो. तसेच िविनमयदर  िनिgती,िविनमयदर िनिgतीचे 

िसVांत,परक@य चलनिवषयक सम
या व आंतररा)*ीय 
यापार िवषयक िसVांताचा,
यापार अटaचा, खलुा 
यापार 

धोरण, संरि त 
यापारधोरण,भांडवलाची हालचाल,L�य  परक@य गुंतवणकू इ�यादी बाबaचा सिव
तर अ�यास 

केला जातो. 

5.िवभाजनाचा समfलgी िसbांत : 

िवभाजना�या सम�ल ी आिथ�क िसVांता�या सहाfयाने संपणू� दशेा�या पातळीवर होणाDया उ�पादना�या आिण 

उ�प,ना�या िनरिनराpया घटकात होणाDया िवभागणीचा अ�यास केला जातो. या िसVांतात मजरुी व नफा यांच े

सापे  िह
से कसे िनधा�>रत होतात याचे िववेचन केल े जाते .रा)*ीय उ�प,ना�या वाटणीत होणाDया बदलाचा 

अ�यास िवभाजना�या सम�ल ी आिथ�क िसVांतात केला जातो. 

6.आिथ�क धोरण:  

दशेा�या दीघ�कालीन आिथ�क िवकास िवषयक धोरणाला सम�ल ी आिथ�क धोरण असे �हटल ेजाते.सम�ल ी 

पातळीवर होणारी बेकारी, दा>रG्य,आिथ�क िवषमता,िकंमत अि
थरता 
यवहारतोल िवषयक Ll,आिथ�क 

अ
थैय� इ�यादी Llांची सोडवणकू करoयासाठी सम�ल ी आिथ�क धोरणांचा वापर केला जातो.चलनिवषयक 



धोरण, राजकोषीय धोरण उ�प,न व िकंमत िवषयक धोरण, वेतन िवषयक धोरण,िवदशेी 
यापार िवषयक धोरण 

यांचा अ�यास केला जातो. 

 

!1 : �थूल अथ�शा�ाचे महkव �प/ करा. (Importance of Macro Economics ) 

उCर : 1930 �या जागितक महामंदी�या काळात िनमा�ण झालेTया बेकारी, आिथ�क अ
थैय� या आिथ�क सम
या 

सोडवoयास सUूमल ी अथ�शा" अपयशी ठरल.े जे एम के,स यांनी सम�ल ी आिथ�क िवeेषणाचा वापर कbन 

अथ�शा"ीय िववचेनात Rांती घडवनू आणली संपूण� जगात सम�ल ी अथ�शा"ीय िववेचन पVतीचे महJव 

वाढत गेल े.सम�ल ी अथ�शा"ाचे मह�व पढुील मदुZ्ा�या आधारे 
पO करता  येईल. 

1) सामूिहक वत�नाचा अ^यास : सUूमल ी िववेचन पVतीमtये िविशOाचा िकंवा 
य?@चा वयैि?क 

पातळीवर अ�यास केला जातो व �या अ�यासा�या आधारे वयैि?क पातळीवर काही िन)कष� मांडले 

जातात.परंत ुजे
हा 
य?@ समूहात िकंवा समाजात यतेे त
ेहा ितचे वत�न वैयि?क वत�नापे ा वेगळे असते याचाच 

अथ� वैयि?क वत�न व सामिूहक वत�नात फरक आह.े वैयिKक वत�नापेgा सामूिहक वत�न कसे वेगळे आहे 

याचा अ^यास करlयाFया H/ीने समfलgी अथ�शा�ाFया अ^यासास महkव आहे. 

2) सपंूण� अथ�(यव�थेFया काय�पbतीचे यथाथ� mान : 
थूल अथ�शा"  संपणू�चा, समाजाचा िकंवा रा)*ाचा 

अ�यास करते उदा. एकूण रोजगार, एकूण बचत,एकूण भांडवल गुंतवणूक,रा)*ीय उ�प,न,सव�सामा,य िकंमत 

पातळी इ�यादी. रा)*ीय पातळीवरील सव� घटकांचा अ�यास केTयाने संपणू� अथ�
यव
थेचे काय� कसे चालते याच े

आकलन 
थलू अथ�शा"ा�या अ�यासामुळे होते 

3) सरकारला आिथ�क धोरण ठरवlयासाठी उपयुK : सम�ल ी अथ�शा"ात दशेा�या पातळीवर िनमा�ण 

होणाDया सम
या  अ�यासTया जातात. उदा- बेकारी, चलनवाढ, चलन संकोच आिथ�क मागासलेपणा,बचत व 

गुंतवणकु@ची कमतरता, ई .या सव� सम
या सोडवoयासाठी तसेच सरकारला चलनिवषयक धोरण,राजकोषीय 

धोरण,
यापारिवषयक धोरण ठरवoयासाठी 
थलू अथ�शा" उपय?ु ठरते. उदाहरणाथ� मंदी�या काळात 

िव
तारा�मक राजकोषीय व चलन िवषयक धोरण वापरणे योhय असते तर तेजी�या काळात कडक चलनिवषयक 

धोरण व संकोचा�मक राजकोषीय धोरणाचा वापर करावा लागतो. आिथ�क वVृी�या LिRयेला चालना 

दoेयासाठी चलन व राजकोषीय धोरणाWारे बचत व गुंतवणकु@त वाढ आिण तMंuान िवषयक सुधारणांना चालना 

दणेारे धोरण राबवावे लागते. 

4) (यावसाियक िनण�य घेlयाFया H/ीने महkव : 



 
थूल अथ�शा"ा�या अ�यासामळेु 
यव
थापकांना 
यावसाियक िनण�य घेताना िनण�य LिRयेतील सम
या 

समजनू घेoयासाठी व �या सम
यांची सोडवणकू करoयासाठी मदत होते. 

5) आिथ�क वृbीला चालना देlयाFया H/ीने महkव : 
थूल अथ�शा" ह ेआिथ�क वVृीचे िनधा�रण करणारे 

घटक,उ�पादकता कमी असoयाची कारणे यािवषयीचे 
पOीकरण करते. आिथ�क Lगतीमळेु लोकां�या 

राहणीमानात सधुारणा होते.आिथ�क वVृी�या उ�च दरामुळे दा>रG्य आिण बेकारीची सम
या सोडवoयास मदत 

होते. सम�ल ी आिथ�क िसVांतावbन अथ�
यव
थे�या आिथ�क वVृी�या LिRयते एकूण प>रणामकारक 

मागणीतील कमतरता हा म7ुय अडथळा आह ेह े
पO होते.सम�ल ी आिथ�क िववेचनामुळे 
वयपंोषीत आिथ�क 

वVृी कशी साtय करता येईल याचे uान Lाc होत.े 

6) (यापार चoाFया !भावाचा अ^यास करlयासाठी : पैशा�या पुरवठ्यातील बदल,उ�पादनातील चढ-

उतार यामळेु भाववाढ िकंवा भावघट होऊन 
यापार चR िनमा�ण होते.
यापार चRाच े वेगवेगpया घटकांवर 

प>रणाम होतात. 
यापार चR िनयिंMत करoयासाठी कोण�या चलनिवषयक आिण राजकोषीय उपाययोजना 

करा
यात याचे 
पOीकरण सम�ल ी अथ�शा" दतेे. 

7) वैयिKक िनण�य घेlयासाठी उपयुK: 

 संपणू� अथ�
यव
थेची काय�पVती समजTयािशवाय वयैि?क िनण�य योhय पVतीने घेता येत नाही. सरकारी 

धोरणाचा वयैि?क पातळीवर लाभ कसा Lाc होईल ह े सम�ल ी अथ�शा"ा�या अ�यासाWारे 

समजते.अथ�
यव
थे�या सZि
थतीवbन लोकांना कोण�या Lकारची मालमdा िवकत vयावी उदाहरणाथ� घर, 

गाडी,सोने, शेअस� , इतरांना कज� Zाव ेिकंवा नाही ह ेिनण�य घेoयास मदत होते. 

8) सqूमलgी अथ�शा�ाFया अ^यासास उपयुK : सUूमल ी अथ�शा" आिण सम�ल ी अथ�शा" िववेचन 

पVती वेगवगेpया असTया तरी �या पर
परांना परूक आह.े उदाहरणाथ� सUूमल ी अथ�शा"ात एका उZोग 

सं
थेचा अ�यास कbन िन)कष� मांडले जातात एका उZोग सं
थे�या अ�यासाबाबत िन)कष� मांडताना 

सnुवातीला अनेक उZोगसं
थांचा अ�यास केला पािहजे तरच एका उZोग सं
थेचे िन)कष� अचूक व योhय 

ठरतील.एका उपभोQ�या�या वत�णकु@चा अ�यास करताना लाखो उपभोQ�यांचे वत�णकू अ�यासावे 

लागते.सUूमल ी अथ�शा"ाचे िनयम िकंवा िसVांत 
पO करताना सम�ल ी िववेचन पVतीचे िन)कष� उपयोगी 

ठरतात. 

9) मूलभूत आिथ�क !1ांFया अ^यासासाठी उपयुK : दशेा�या पातळीवर िनमा�ण होणारे दा>रG्य, बेकारी, 

आिथ�क िवषमता, आिथ�क अ
थैय�, आिथ�क िवकासा�या Llांचा अ�यास व �यांचे सोडवणकू करoयासाठी 

सम�ल ी अथ�शा"ा�या अ�यासास महJव असत.े 



 

!1: �थूल अथ�शा�ाFया मया�दा �प/ करा (Limitations of Macro Economics ) 

उCर:  सम�ल ी अथ�शा"ा�या िववचेन पVतीचा िवकास होत असताना सम�ल ी िववेचन पVतीत काही दोष 

िकंवा उणीवा िनमा�ण झाTया �या दोषांना िकंवा उणीवांना सम�ल ी अथ�शा"ा�या मया�दा असे �हणतात 

�यातील काही Lमखु मया�दा पढुीलLमाण ेआहते 

1.वैयिKक घटकांकडे दुल�g : सम�ल ी िववचेन पVतीत एकूणाचा िकंवा सम�ुचयाचा अ�यास केला जातो 

.हा अ�यास करताना वैयि?क वागणकू व 
यि?गत पातळीवरील घटक िवचारात घेतल ेजात नाहीत .परंत ुसमहू 

िकंवा सम�ुयय ही वयैि?क घटकांची बेरीज असत.े वैयि?क घटकांकडे दलु�  कbन सम�ुचयाचा अ�यास 

केTयास सम�ल ी िववेचन पVतीत प>रपणू�ता येत नाही.उदाहरणाथ� वैयि?क उ�प,न िवचारात न घेता रा)*ीय 

उ�प,नाचे मापन करण.े 

2.बेरजेचा !1 : सम�ल ी अथ�शा"ात एकुणाचा अ�यास करताना बेरीज केली जाते िकंवा सरासरी काढली 

जाते.जर दोन व
त ूएकिजनसी असतील िकंवा एकाच गटातील असतील तर �या बेरजेला अथ� Lाc होतो. जर 

व
त ूएकिजनसी नसतील आिण बेरीज केTयास ती बेरीज िनरथ�क ठरते. 

3. फसवी पvरमाणे : सम�ल ी अथ�शा"ात काही चलांचा घटकांचा अ�यास करताना िदशाभलू िकंवा फसगत 

होoयाची शQयता असते. उदाहरणाथ� शेतमाला�या िकमती 10% वाढTया व औZोिगक माला�या िकमती 10 

टQQयाने कमी झाTयास िकंमत पातळी ि
थर आह ेअसे �हणण ेचुक@चे होईल. उलट शेतमाला�या िकमती कमी 

करoयासाठी व औZोिगक माला�या िकमती वाढवoयासाठी वेगवगेpया उपाययोजना करा
या लागतील. 

4.योwय मािहतीचा अभाव : सम�ल ी अथ�शा"ात जे काही िनयम िकंवा िसVांत मांडल ेजातात त ेउपलxध 

आकडेवारीवbन मांडले जातात. जर आकडेवारी खोटी फसवी िकंवा िदशाभलू करणारी असTयास िकंवा 

आकडेवारी गोळा करoयात पारदश�कता नसTयास �या आकडेवारी�या िकंवा मािहती�या आधारे काढलेले 

िन)कष� अचूक राहणार नाही. 

5.िविभTन पvरणाम : सम�ल ी अथ�शा"ात एका चलातील घटकातील होणाDया बदलाचा समाजातील सव� 

घटकांवर सारखा प>रणाम होत नाही.उदाहरणाथ� तेजी�या काळात िकंमत पातळीत वाढ झाTयास उ�पादक, 


यापारी,िवRेते,साठेबाज,सyेबाज यांना फायदा होतो �हणजे या वगा�वर अनकूुल प>रणाम होतो; माM दसुरीकडे 

सव�सामा,य �ाहक,ि
थर उ�प,न गटातील लोक यां�यावर Lितकूल प>रणाम होतो. 

6.मापनाचा !1 : सम�ल ी िववेचन पVतीत पैशा�या आधारे िकंवा मोबदTया�या आधारे रा)*ीय उ�प,नाच े

मापन केले जात.े माM असे मापन करताना एकाच 
य?@ने दोन समान कृती केTयास एका कृतीचा समावेश 



रा)*ीय उ�प,नात होतो तर दसुDया कृतीचा समावशे रा)*ीय उ�प,नात होत नाही.�यामळेु रा)*ीय उ�प,नाचे मापन 

करताना अडचणी येतात.उदाहरणाथ� िश काने 
वतः�या मलुास िशकवTयास मोबदला िमळणार नाही परंत ु

िश काने इतर मलुांची िशकवणी घेतTयास िश काला मोबदला िमळेल व या मोबदTयाचा समावेश रा)*ीय 

उ�प,नात होईल. 

7.िवरोधाभास : 
थूल अथ�शा"ात मळुातच अनेक रचना�मक दोष िनमा�ण झाले आहते. एका खाजगी 
य?@चे 

बचत �या 
य?@साठी एक फायZाचे असते परंत ुसंपणू� समाजाने बचत केली तर ती हािनकारक ठb शकते. या 

Lकारचे अनेक िवरोधाभास सम�ल ी अथ�शा"ामtये आहते. 

!1: काही !मुख �थूल अथ�शा�ीय घटक �प/ करा (Some Major Macro Economic Issues ) 

 उCर : 1) रोजगार आिण बेरोजगार(Employment and Unemployment ) : अथ�
यव
थेतील रोजगार 

पातळी आिण  रा)*ीय उ�प,न पातळी कशी िनिgत  होत ेतसेच अनिै�छक  बेकारी कसे िनमा�ण होते?या Lमखु 

घटकांशी 
थलू अथ�शा" संबिंधत आह.ेआधुिनक अथ�शा"uांनी बेरोजगारीच(ेबेकारीच)े अनेक िवeेषण िदले 

आहते. के,स�या मते एकूण उपभोग आिण एकूण गुतंवणकू यामtये घट झाTयामळेु बेकारी िनमा�ण होत.े 

2) उGपTनिनि~ती (Income Determination) : अTपकाळात उ�पादन तंMात बदल होत नसताना रोजगार 

पातळी आिण एकूण उ�पादन िकंवा उ�प,न पातळी या दोघांमtय ेवाढ होण ेशQय असते. आिथ�क िRयांमधील 

बदलांमळेु रा)*ीय उ�प,नावर रोजगार पातळीत वाढ िकंवा घट होऊ शकते. अथ�
यव
थेतील सव� उ�पादन 

घटकांचा वापर कbन जी उ�पादन पातळी काढली जाते ितला पणू� रोजगार उ�पादन पातळी असे �हणतात. 

3) चलनवाढ /भाववाढ (Inflation): सव�साधारण िकंमत पातळीत होणारी सात�यपूण� वाढ �हणजे चलनवाढ 

िकंवा भाववाढ होय. िफशर या अथ�शा"uा�या मते जर मtयवत~ बँकेने देशातील पैशा�या परुवठ्यात वाढ केली 

तर �याच Lमाणात दशेात भाववाढ होते.याउलट जे
हा मtयवत~ बँक पैशा�या परुवठ्यात कपात करते ते
हा 

�याच Lमाणात िकंमतपातळीत घट होते. परंत ु के,सने असे दाखवनू िदले आह े क@ अथ�
यव
था पणू� रोजगार 

पातळीला पोहोचTयानंतरच भाववाढ घडून येते. िफिल]स या अथ�शा"uाने माM इhंलंडमधील सांि7यक@य 

मािहती�या आधारे असे दाखवनू िदले आह ेक@ देशात बेकारी आिण भाववाढ एकाच वेळी िदसनू येऊ शकतात 

भाववाढ आिण बेकारी�या एकM अि
त�वालाच मंिदय?ु भाववाढ असे �हणतात. 

4) (यापारचo (Business Cycle) : एकूण उ�पादन रोजगार आिण िकंमत पातळी यां�यासह 
यावसाियक 

आिण आिथ�क िRयांमtये ठरािवक कालावधीनंतर होणारे चढ-उतार �हणजे 
यापारचR होय. 

तेजी,घसरण,पुनज~वन, मंदी या चार अव
था आहते. तेजीमtये ( िव
तार अव
था) िकमती, उ�प,न ,रोजगार 

आिण उ�पादन यामtये वाढ होत असते; तर मंदी (संकोच अव
थेत) �यां�यामtये घट होत असते. 



 
यापारचRा�या िनयMंणासाठी राजकोषीय साधने व चलनिवषयक साधने सरकारकडून वापरली जातात. 

4) आिथ�क वृbी (Economic Growth) 

 आिथ�क वVृी ह े दीघ�कालीन संकTपना आह े .रा)*ीय उ�प,न व दरडोई उ�प,नातील सात�यपणू� वाढीशी ती 

िनगिडत आह.े समाजा�या उ�पादन करoया�या  मतेमtय ेजे
हा वाढ होते ते
हा आिथ�क वVृी घडून  येत.े जर 

तंMuानामtये वाढ झाली तर पूव~�याच साधनां�या साiाने पवू~पे ा अिधक उ�पादन करण ेशQय होते; �हणनू 

तंMuानातील Lगती हा आिथ�क वVृीचा एक �ोत आह ेअसे मानले जाते. परंत ुउ�पादन वाढीबरोबरच मागणीत 

दखेील वाढ झाली तर आिथ�क वVृी होऊन यतेे. 

5) (यवहारतोल आिण िविनमयदर (Balance of Payment and Exchange Rate ) : एका देशातील 

नाग>रकांचे जगातील नाग>रकांबरोबर�या एका िविशO काळातील �हणजे एका वषा�तील सव� Lकार�या िवdीय 


यवहारांचे एकिMतपण े मांडलेले 
यवहार, ताळेबंदपMक व �याचे 
यवि
थतपण े ठेवललेे रेकॉड� �हणजे 


यवहारतोल होय.  िविवध बाबaमधनू दशेाला इतर दशेांकडून असलेल ेयेणे आिण इतर दशेांना Zावे लागणारे देण े

याची सिव
तर मािहती व आकडेवारी िमळते. 
यवहारतोलाचे चाल ूखाते आिण भाडंवली खात ेअशी दोन खाती 

असतात. 
यवहारतोलाची येणे बाज ूपरक@य चलनाचा दशेामधील परुवठा दश�वते तर दणे ेबाज ूपरक@य चलनाची 

मागणी दश�वते. परक@य चलनाची मागणी व परुवठा आपTया चलनाचा परक@य चलनाशी असलेTया दर �हणजे 

िविनमय दर ठरवतो. िविनमय दर Wहणजे आप�या चलनाची परकLय चलनात सांिगतलेली िकंमत होय. 

परक@य चलनबाजारात परक@य चलनाची मागणी आिण परुवठा यावbन ती ठरत असते. िविनमय दर कसा 

बदलतो �यानसुार आयात व िनया�त िनया�त बदलत ेव आयात व िनया�त कशी बदलत े�यानसुार परक@य चलनाची 

मागणी आिण परुवठा बदलत असतो. कारण िनया�तीमधनू परक@य चलनाचा परुवठा तर आयातीमधून परक@य 

चलनाची मागणी ठरत असत.े 

           थोडQयात 
यवहारतोलाचा देशातील एकूण आिथ�क 
यवहारपातळीवर प>रणाम होत असतो �यामळेु 


थूल अथ�शा"ामtय े
यवहारतोलाचा अ�यास केला जात असतो. 

 

 

 

 

 

 



 !1: सूqम अथ�शा� आिण �थूल अथ�शा�ातील फरक �प/ करा. 

अ.नं सqूम अथ�शा� �थूल अथ�शा� 

अथ� 

अथ� : सूUम अथ�शा" ह े एक िविशO 

सं
था, िविशO कुटंुबे, िविशO उZोग, 


यि?गत िकमती यांचा अ�यास करते.  

    

 


थूल अथ�शा" ह े अथ�
यव
थेतील एकूण 

समहूांचा व सरासरीचा अ�यास करते . 

अथ�शा"ा�या या अ�यास शाखेमtये समहूाची 


या7या केली जाते व नंतर �यामधील संबंध 

तपासनू बिघतल ेजातात 


यि?िन� 

आिण 

समाजिन� 

सUूम अथ�शा" ह े 
य?@िन� 
वbपाचे 

आह.े 

 


थूल अथ�शा" ह े सम�िन� 
वbपाचे आह.े 

कारण ते संपणू� अथ�
यव
थेचा िवचार करते. 

 

अ�यास िवषय 

सUूम अथ�शा"ात िविशO एककाचा 

अ�यास केला जातो. उदा-िविशO 

उZोगसं
था िकंवा िविशO उZोग,िविशO 

कुटंुब. 


थूल अथ�शा"ात समहूाचा अ�यास केला 

जातो.उदा- एकूण उ�प,न, एकूण रोजगार, 

सव�सामा,य िकंमत पातळी इ. 

उपय?ुता 
सUूम अथ�शा"ाचे उपय?ुता मया�िदत 

आह े. 


थूल अथ�शा"ाची उपय?ुता अिधक 
यापक 


वbपाचे आह.े 

सीमांत 

िवeेषण 

सUूम अथ�शा" सीमांत िवeेषणावर 

आधा>रत आह े. 


थूल अथ�शा"ामtये सीमांत िवeेषणाला 

कोणतेही 
थान नाही. 

अथ�
यव
थेचा 

अ�यास 

सUूम अथ�शा"ा�या साiाने संपूण� 

अथ�
यव
थेचे एकूण 
वbप ल ात येत 

नाही.     

 
थलू अथ�शा"ीय िवeेषणा�या सहाfयाने 

संपणू� अथ�
यव
थेचे 
वbप समजते. 

 

वापर 

 सूUम अथ�शा"ाचा उपयोग दशेाचे 

आिथ�क धोरण े ठरवoयासाठी िकंवा 

दशेाचे महJवाचे आिथ�क Ll 

सोडवoयासाठी होत नाही. 


थूल अथ�शा"ाचा उपयोग दशेा�या आिथ�क 

धोरणे ठरवoयासाठी होतो. तसेच दशेातील 

िविवध आिथ�क सम
या सोडवoयासाठी ही 

�याचा उपयोग होतो. 

Lाचीन-

अवा�चीन 

 सूUम अथ�शा"ाचा उपयोग Lाचीन 

काळापासून केला जात आह े परंतु 

अलीकडे �याचे महJव कमी होत आह.े  

            

जागितक महामंदीनंतर 
थलू अथ�शा"ाचा 

खDया अथा�ने उगम झालेला आह ेआिण वापर 

होऊ लागला आह.े या अथ�शा"ाची 

लोकिLयता िदवसFिदवस वाढतच गेली आह.े  

ि
थतीशील 

आिण 

गितशील 

सUूम अथ�शा" ह े अनेक गहृीतांवर 

आधा>रत आह े �यामुळे ह े ि
थितशील 

मानले जात.े  

        


थूल अथ�शा" फारशा गहृीतांवर आधा>रत 

नसते �हणजेच ते बदलणाDया ि
थतीचा अ�यास 

करत े �हणून �याला गितशील अथ�शा" असे 

�हटल ेजाते. 




यावहा>रक 

उपय?ुता 

 सूUम अथ�शा"ाचे िन)कष� आिण िनयम 

L�य  
यवहारात फारशे  उपय?ु 

नसतात. सUूम अथ�शा" अ
यावहा>रक 

आह.े 


थूल अथ�शा"ातील िन)कष� आिण िनयम 

L�य  
यवहारांमtये वापरoयाजोगे असतात. 


थूल अथ�शा" 
यवहारीक आह.े 

 

संकुिचत व 


यापक 

सUूमल ी अथ�शा" ह े सम�ल ी 

अथ�शा"ा�या तलुनेत संकोिचत आह.े 


थूल अथ�शा" ह ेसUूम अथ�शा"ा�या तलुनेत 


यापक आह.े  


यि?िन� व 

समाजिन� 

सUूमल ी अथ�शा" 
यि?िन� व 

व
तिुन� आह.े  


थूल अथ�शा" समाजिन� व रा)*िन� आह.े 

अ�यासाचा 

कF Gिबंद ू

सUूम अथ�शा"ात िकंमत यंMणा हा 

अ�यासाचा कF Gिबंद ू आह.े िकंमत 

बदलTयास मागणी व परुवठ्या�या 

समतोलात बदल होतो. 

 
थलू अथ�शा"ात उ�प,न हा अ�यासाचा 

कF Gिबंद ू आह.े उ�प,नातील बदला�या साiाने 

मागणी व परुवठ्यातील समतोल 
पO केले 

जातो. 


याcी 

सUूम अथ�शा"ा�या 
याcीत व
तचूे 

िकंमतिनिgती उ�पादन घटकांची 

िकंमतिनिgती आिण आिथ�क कTयाण 

या अ�यास िवषयांचा समावशे होतो. 


थूल अथ�शा"ा�या 
याcीत उ�प,न व रोजगार, 

सव�सामा,य िकंमत पातळी,आिथ�क िवकासाचे 

िसVांत,आंतररा)*ीय 
यापाराचे िसVांत, 

िवभाजनाचे सम�ल ी िसVांत,आिथ�क धोरण 

या अ�यास िवषयांचा समावशे होतो. 

  

         

 
                    

 
  

 


